

2021年10月28日 星期四
责编:邱峰
美编:郭金芳
校对:曹永亮

我市跻身2021“网红城市”百强

本报讯(株洲晚报融媒体记者/周菁)株洲的“网红度”有多高?10月27日,由21世纪创新资本研究院、腾讯云等机构联合发布的第二届《中国潮经济·2021网红城市百强榜》发布,株洲入选,排名第78位。

“网红城市”是伴随着新媒体发展衍生出的人气热词,也是人们特别是年轻群体对“诗和远方”向往的文化旅游时尚标签,排名越靠前,代表着这个地方的网络热度越高,对年轻人的吸引力越大。

2021网红城市百强榜从网络热度、城市活力、潮生活、产业发展、印象评分等5个维度,设置了13个二级指标、39个三级指标,为研究城市影响力塑造和产业布局提供全方位的视角。

株洲有着丰富的网红基因,轨道交通产业集群品牌世界知名,炎帝陵、芦淞服饰等在国内均有很高知名度。近年来,众多知名品牌不断进驻株洲,网络直播等新经济形式飞速发展,让株洲在网上热度不断攀升。2021年国庆7天假期,全市共接待游客67.8万多人次,同比增长18.41%;旅游营业收入达2774.718万元,同比增长13.98%。

研究机构指出,网红城市的核心竞争力是通过深入挖掘城市存量资源价值,利用短视频营销带动城市第三产业,尤其旅游业和文娱产业等服务业。同时,通过吸引高端人才落户,引进具有前沿创新技术的创业项目,发展战略性新兴产业,积极布局新经济产业集群,才是城市保持长期竞争优势的关键。

仙庾岭入选“中国美丽休闲乡村”名单

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘芳)10月25日,农业农村部对2021年中国美丽休闲乡村名单进行公示,全国共有254个乡村入选,荷塘区仙庾镇仙庾岭村是我市唯一入选乡村。

今年湖南有12个村上榜,我市荷塘区仙庾镇仙庾岭村榜上有名。近年来,该村完成90%土地流转,建成葡萄、花卉、杨梅、瓜果、荷花、油菜6大特色农业种植基地,形成春有桃李争艳、夏有荷花映日、秋有锦妍花卉、冬有幸福梅林的美景,还先后获得“全国文明村”“全国妇联先进基层组示范村”“中华孝行示范村”等荣誉。

此次还公布了2010年到2017年中国美丽休闲乡村监测合格名单,湖南有17个村上榜,其中包括了株洲市茶陵县火田镇卧龙村。

株洲有了全省首家民办非盈利性注册备案托育机构

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/杨歆 罗金鹏)父母要上班,保姆不易找,孩子没人带……不少家庭对3岁以下婴幼儿托育服务的需求日益强烈。10月26日,芦淞区爱加贝幼儿园(特级普惠幼儿园)通过审核,顺利拿到全省首张民办非盈利性注册登记托育机构证书,标志着我市婴幼儿照护服务工作迈入规范化发展阶段。

0-3岁托育供需失衡

“目前,社会上针对0-3岁婴幼儿的有资质的托育机构较少,但这方面的需求又很大。”芦淞区卫健局副局长余欢介绍,不少工薪阶层的上班族打电话来咨询有没有针对3岁以下的正规托育机构。找保姆照看,一来花费高,二

托育服务审核门槛高

记者了解到,托育服务的审核门槛非常高,申报方必须按照国家标准的人员配备要求,从区位条件、硬件设施、师资能力、园区格局、空气质量等多方面接受评估,且“必达项目”全部通过后方能评为“合格”。婴幼儿照护服

延伸阅读

记者探访托育机构 提供全日托、半日托 最小的孩子只有1岁多

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/杨歆 罗金鹏

10月26日上午10时,位于芦淞区百花花园的爱加贝幼儿园,一间卡通装扮的教室里,一群小朋友正在老师的带领下开心地做着游戏。这些孩子最小的只有1岁11个月,最大的2岁4个月。幼儿园负责人刘红梅介绍,经过一年多的申请考核,该园终于拿到民办非盈利性注册登记托育机构证书。



▲小朋友在老师的带领下做手工。记者/杨凌凌 摄

老师均持“三证”,孩子饮食单独定制

爱加贝幼儿园园区总面积1800平方米,设置2间托育教室,共28位在职工工,总共申请到45个托班学位,为3岁以下的婴幼儿提供全日托、半日托,包括生活照料、安全看护、思维启蒙等服务。记者在现场看到,相较于大中小班的孩子,低龄幼儿穿尿不湿、定时喝奶粉,还需要添加

每日记录孩子的语言、肌肉运动发展情况

为让家长更加放心,园方每天会针对孩子的语言、肌肉运动发展情况等进行观察记录,并通过文字和视频的形式进行反馈。同时,360度无死角监控,家长可以实时在线观看视频,杜绝安全事故的发生。

来许多家长不放心把孩子单独交给外人看护。“没人带孩子”已成为年轻父母不敢生、不想生二孩、三孩的重要原因之一。

对此,《湖南省卫生健康委关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施意见》明确,到2021

年底,每个市州建成2个以上具有示范效应的婴幼儿照护服务机构,每个县市区至少建成1个普惠性婴幼儿照护服务机构。到2025年,全省基本形成“覆盖城乡、主体多元、设施完善、管理规范、保障有力”的婴幼儿照护服务体系。

虽然门槛高,但由于市场需求

旺盛,目前申报机构还在不断增加。

“我们也希望以点带面引领推进普惠性婴幼儿照护服务的发展,进一步完善婴幼儿照护服务管理体系,发展多元化的托育服务,为有需要的家庭提供安全、便捷、普惠、专业的托育服务。”余欢说。

“我们也希望以点带面引领

推进普惠性婴幼儿照护服务的发展,进一步完善婴幼儿照护服务管理体系,发展多元化的托育服务,为有需要的家庭提供安全、便捷、普惠、专业的托育服务。”余欢说。

“我们也希望以点带面引领

神农公园的两次更名

收藏故事 陶小忠

在我收集的株洲旅游门票中,有株洲公园门票、奔龙公园门票、神农公园门票。其实,这三个公园就是一个公园,即神农公园,只不过是不同时期的不同称呼而已。

神农公园最早是叫“株洲公园”,它是株洲市建市后修建的第一座城市公园。为了让市民能更好地工作、学习、休息,从1956年起,我市开始筹建这座公园,当时还请了苏联专家参与了选址与设计,足以见得对它的重视。

公园于1959年10月正式建成对外开放,并命名为“株洲公园”。以当时市中心奔龙山上的永利水塔为中心,修建了人工湖、水榭亭台,种植了树木花草植被,建成了工人文化宫、舞厅,把园林景观与自然景观有机地融为一体,成了株洲市的一大景观和标志性地标建筑之一,也成了那个年代的市民学习、游玩和娱乐活动的中心。当时,市民看电影,谈恋爱,以及节假日游玩,拍纪念照,大都会选择在公园进行。

从我收集较早的株洲公园门票来看,那时公园修建了游泳馆,去游泳要凭门票。此外,上世纪70年代末期,公园利用修建的防空洞举办地下展览,还开设了电动飞机游乐项目,开始有了早期门票(见图片1)。

公园在上世纪八十年代有过一次更名,一位市里的城建工程师认为以城市命名公

园史无前例,在现实中绝无仅有,建议公园易名。于是公园管理处通过《株洲日报》在市民中开展征文活动。征文活动开展后,1000多封群众来信推荐出3000多个提名,经过筛选,以园内主景奔龙山及其优美传说作为公园命名的依据,将公园更名为“奔龙公园”。公园更名后,到上世纪80年代末期,国内旅游业开始兴起,公园进门开始收取门票,最早只要1角钱,后来慢慢涨到2角。此外,去公园游湖、玩太空飞车也要买门票了(见图片2)。

奔龙公园这个名称只用到1992年。究其原因,是1983年鄱县划归株洲市管理,并在1984年正式更名为炎陵县,炎帝文化成为株洲的代表性文化。1991年2月,株洲市人民政府顺乎民意,拨出专款,在被拆除的永利水塔原位置,修建了公园标志性建筑——神农阁。1992年10月,神农阁正式建成,1993年,公园更名为“神农公园”,并一直沿用至今。

公园更名为“神农公园”后,入园也曾要收取门票,价格由最初的5角,逐渐涨至1元、1元5角,其它游乐项目另行收费(见图片3)。2004年1月1日,公园免费对外开放,取消门票。2008年,公园将围墙拆除,实现了“城市融于公园,公园融入城市”的规划理念,神农公园也作为一个以弘扬炎帝神农氏文化和精神的特色综合性公园,在城市中占据重要的一隅。



▲①株洲公园门票。陶小忠供图



▲②奔龙公园门票。陶小忠/供图



▲③神农公园门票。陶小忠供图

齐白石为何不让学生王雪涛进门

王雪涛(1903—1982)是现代中国卓有成就的花鸟画大师。说起来他另辟蹊径开创的一代小写意画风,中间还有一段趣事。

王雪涛曾拜齐白石为师,他的名字“王雪涛”也是齐白石给的,王雪涛原来不叫王雪涛,叫王庭均。王雪涛非常崇拜齐白石,上世纪三十年代初的齐白石喜欢画荷塘,王雪涛也跟着画荷塘;齐白石喜欢画不倒翁,王雪涛就追随其作,笔法几可乱真。

齐白石在王雪涛的一幅画上题字道:作画只能授其法,未闻有授其手者,今雪涛此幅似白石手

作,余何时授也?白石记。当时的齐白石已名播海外,画作的价钱已经不低。因此,市场上出现了不少齐白石的假画。中间还有传闻说,王雪涛也参与了其中,这让齐白石也开始怀疑起来,对王雪涛产生了误解。于是,齐白石在门口贴上了一个小条:王雪涛莫进来!

这让王雪涛百口莫辩,自己真的没有画那些假画,但解释又解释不清楚。

后来,还是齐白石自己搞清了原委,知道是误会了学生。于是,他洽印一枚,刻上“老雪”,亲自跑到王雪涛住处给他送去,并真诚致

歉。从此以后,齐白石和王雪涛的师生情谊一直很好。只是,此事过后,王雪涛就不再画齐白石那样的大写意,而转为画小写意。

1934年,齐白石在王雪涛杂画册上题曰:“蓝已青矣”。足见王雪涛在技法上,不落前人窠臼,自成一家的迅速成长过程,同时也可看出齐白石对王雪涛脱胎于自己画技、别图新径的喜悦与鼓舞。

在现代写意花鸟画家中,王雪涛以其60余年不倦的艺术探索,最终开创了自己的画风,创造了清新灵妙,雅俗共赏的鲜明风格,成为一代大师。(本报综合)

2021年10月28日 星期四
责编:赖杰琦
美编:郭金芳
校对:曹韵红

文玩

最适合在秋天盘玩的几种文玩

常话说“夏盘玉石,秋盘木子”,是因为夏天容易出汗,但木质核籽类的文玩绝大多数都忌讳大汗手盘玩,而玉石不怕。到底有哪些适合在秋天盘玩的文玩呢?

小叶紫檀。是众多木质手串的代表,如果盘玩了一个夏天后,小叶紫檀没有被汗手玷污,应该已经油光黑亮。再盘完一个干爽无汗的秋天,就能达到黑亮的玻璃光泽了。

金刚菩提。其本身有纹理脉络,有沟壑,很容易藏污纳垢。经过一个夏天的盘玩,金刚菩提表面大多已经上色,到了秋天直接上手盘即可,更容易让金刚包浆雄厚,浑身透着牛筋红。

文玩核桃。核桃无论文盘还是武盘,在秋天都是最好的季节。文盘,指轻轻在手里盘玩,互不接触,无碰撞之音。武盘则是核桃在手中碰撞发出清脆的声音。核桃棱角分明,纹理沟壑深深浅浅,在秋天可直接上手盘,包浆后透亮红润。

橄榄核雕。如果玩的是没有雕刻的素橄榄核,大可不必担心,就是盘废了也不值几个钱。但如果玩的是带大师雕刻的橄榄核,那就要小心谨慎,一颗精工雕琢的橄榄核通常要几千元,一般人是不废不起的。上手盘的最好季节也是秋天,一个秋天盘玩下来,常常能油润无比,色泽发亮。

总之,秋天里盘玩木质类,核类、籽类的文玩是最合适的。清爽的季节里盘出油润的文玩,润了手,也润心。

(本报综合)

票币信息

第24届冬季奥林匹克运动会纪念币来啦

中国人民银行已于10月26日起陆续发行第24届冬季奥林匹克运动会纪念币,共12枚,包括金银纪念币(第2组)一套10枚,其中金质纪念币4枚,银质纪念币6枚,铜合金纪念币一套2枚,均为中华人民共和国法定货币。

本套冬奥会金银纪念币图案既有冬奥会视觉形象元素,如雪花、火炬、吉祥物等,又充分融入中国传统文化元素。第24届冬奥会金银纪念币(第1组)已于2020年12月发行,通过两组纪念币的设计图案,完整展示了北京2022年冬奥会竞赛项目的15个分项。(本报综合)